北京指南针科技发展股份有限公司 关于 2022 年度向特定对象发行 A 股股票 募集资金使用可行性分析报告(修订稿)

一、本次募集资金使用计划

北京指南针科技发展股份有限公司(以下简称"公司")拟向特定对象发行 A 股股票(以下简称"本次发行"),本次发行募集资金总额不超过 30.00 亿元 (含本数)。本次发行募集资金在扣除相关发行费用后,将全部用于增资公司全 资子公司麦高证券有限责任公司(原名为"网信证券有限责任公司",以下简称"麦高证券")。具体而言,麦高证券拟使用不超过 8 亿元用于发展财富管理业 务,不超过 5 亿元作为融资融券业务的启动资金,不超过 3 亿元用于发展投资银行业务,不超过 4 亿元用于发展证券投资业务,不超过 5 亿元用于发展投资银规风控建设投入,以及不超过 5 亿元补充运营资金。

在本次发行的董事会审议通过之后至发行募集资金实际到位之前,公司可根据子公司麦高证券经营状况和发展规划以自筹资金先行对麦高证券进行增资。公司已于 2022 年 7 月以自筹资金 5.00 亿元先行增资麦高证券,并计划于近期以自筹资金 2.00 亿元再次增资麦高证券。上述增资完成后,本次发行募集资金到位后公司置换前期自筹资金规模将达到 7.00 亿元。在不改变本次募集资金投向的前提下,公司董事会可根据项目实际需求,对上述项目的募集资金投入金额进行适当调整。

二、本次募集资金的必要性

(一) 麦高证券的基本情况

公司名称	麦高证券有限责任公司
曾用名	网信证券有限责任公司
企业类型	其他有限责任公司(自然人投资或控股的法人独资)
注册资本	100,000万元人民币
法定代表人	宋成
成立日期	1995年4月18日
统一社会信用代码	91210100117700692N

注册地址	沈阳市沈河区热闹路49号(2-5 D-K 1-3 A-K 3-5 D-K)
经营范围	证券经纪;证券自营;证券投资咨询;证券投资基金销售;证券资产管理;证券承销;代销金融产品;证券保荐;与证券交易、证券投资活动有关的财务顾问,融资融券。(依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动。)

(二) 麦高证券的股权结构

因经营不善,网信证券有限责任公司(以下简称"网信证券",现已更名为"麦高证券")自 2018 年以来连续亏损,在 2021 年 7 月由辽宁省沈阳市中级人民法院(以下简称"沈阳中院")裁定进入破产重整程序。公司于 2021 年 9 月报名参与网信证券破产重整投资人的招募和遴选,后通过债权人会议表决被确定为网信证券重整投资人。沈阳中院于 2022 年 4 月 29 日裁定通过《网信证券有限责任公司重整计划》(以下简称"《重整计划》"),并终止网信证券重整程序。依据《重整计划》,网信证券原股东在网信证券中的出资人权益被调整为零,公司已按照《重整计划》取得重整后网信证券 100%股权。2022 年 7 月 21 日,网信证券就上述重组所涉股东变更事项在沈阳市沈河区市场监督管理局完成变更登记,网信证券股东变更为指南针。网信证券自 2022 年 7 月 29 日起纳入公司合并报表范围内,并于 2023 年 1 月 12 日更名为"麦高证券有限责任公司"。

(三) 麦高证券的主要财务情况

根据麦高证券 2024 年 1-9 月未经审计的财务报表,以及《麦高证券有限责任公司 2023 年度审计报告》(致同审字〔2024〕第 110A003493 号)《麦高证券有限责任公司 2022 年度审计报告》(致同审字〔2023〕第 110A009863 号),麦高证券的主要财务数据如下表所示:

单位: 万元

项目	2024年9月30日	2023年12月31日	2022年12月31日
资产总额	642,767.69	324,940.99	237,079.15
负债总额	562,188.39	248,554.08	162,178.00
所有者权益	80,579.30	76,386.91	74,901.15
项目	2024年1-9月	2023年度	2022年度
营业收入	27,667.32	20,657.50	5,988.33
营业利润	4,101.80	555.61	-9,004.19
净利润	3,254.29	593.38	289,721.90

(四)增资进展情况

公司与全资子公司网信证券于 2022 年 5 月 16 日签署了《网信证券有限责任公司增资协议》。公司于 2022 年 7 月以自筹资金 5.00 亿元先行增资网信证券,网信证券已经完成工商变更登记手续,并取得了沈阳市沈河区市场监督管理局核发的《营业执照》。本次变更完成后,网信证券的注册资本由人民币 5.00 亿元变更为 10.00 亿元。公司计划于近期以自筹资金 2.00 亿元再次增资麦高证券。

(五) 本次募集资金的必要性分析

1、有助于麦高证券彻底摆脱历史经营困境

因经营不善,网信证券自 2018 年以来连续亏损,在 2021 年 7 月由沈阳中院 裁定进入破产重整程序前已严重资不抵债,不能清偿到期债务,日常经营难以为 继且发展受阻。

在此局面下,公司通过市场化遴选流程最终成为网信证券重整投资者,根据重整计划投入 15 亿元重整投资款用于网信证券债务清偿,并取得重整后网信证券 100%股权。2022 年 4 月 29 日,中国证监会发布《关于核准网信证券有限责任公司变更主要股东的批复》(证监许可〔2022〕899 号),核准公司成为网信证券的主要股东;同日沈阳中院在全国企业破产重整案件信息网披露《公告》(〔2021〕辽 01 破 16-3 号),裁定批准重整计划并终止网信证券重整程序。2022 年 7 月 29日,网信证券纳入公司合并报表范围内,并于 2023 年 1 月 12 日更名为"麦高证券有限责任公司"。

完成重整只是麦高证券重回正轨的第一步。麦高证券发展停滞多年,各项业务亟待夯实基础,而重整后的麦高证券资本实力依然薄弱,由资本实力直接决定的风险抵御能力仍需加强。证券行业为资本密集型行业,巩固传统业务优势、开拓创新业务版图都离不开雄厚的资本规模支持。本次募集资金有助于麦高证券彻底摆脱历史经营困境,有助于实现公司将麦高证券打造为"以金融科技为驱动,以财富管理为特色的全国知名金融服务商"的美好愿景,有助于麦高证券发展成为治理健全、管理规范、业务突出、合规专业、风控良好的证券公司,有助于麦高证券更好服务辽沈经济、服务国家东北振兴战略。

2、有助于公司真正完善业务布局,提升核心竞争力

作为我国金融信息服务行业经验丰富的提供商之一,公司通过证券工具型软件为投资者提供及时、专业金融数据分析和证券投资咨询服务。整合麦高证券后,各项证券业务将成为公司业务版图中的重要组成部分,麦高证券的未来发展也将直接决定公司业务布局的完善进程。

在此过程中,公司的产品研发能力有望得到进一步加强,而麦高证券依托公司在金融信息服务行业底蕴深厚的技术基因和资源优势,发挥业务协同效应,推进信息系统建设,提高信息技术水平,证券各项业务正有序恢复。

下一步,公司将以金融科技为特色,促进原有业务和证券业务的深度融合,不断增强客户黏性,形成雪球效应,进一步扩大资产与用户规模,增强盈利能力与核心竞争力,并实现股东的利益最大化。

三、本次募集资金的可行性

(一)本次发行是麦高证券破产重整完成后的必要衔接步骤之一,有助于持续化解金融风险、维护金融稳定

习近平总书记指出,金融安全是国家安全的重要组成部分,是经济平稳健康发展的重要基础,维护金融安全,是关系我国经济社会发展全局的一件带有战略性、根本性的大事。党的二十大报告指出,防范金融风险还须解决许多重大问题。中共中央政治局会议强调,要强化金融风险防控,坚决维护金融稳定大局。中央经济工作会议指出,要防范化解金融风险,压实各方责任,防止形成区域性、系统性金融风险。

2022 年破产重整完成前,网信证券风险债务涉及多家金融机构,公司作为 重整投资人参与网信证券破产重整,顺利帮助网信证券化解自身债务问题,在偿 还债务、保障债权人利益的同时也充分利用公司自身优势协助网信证券重回正轨, 尽可能保留优质资产,从而最大限度降低网信证券破产重整事件的社会影响,努 力化解了潜在的金融风险,有力地维护了证券行业和辽沈地区的金融稳定性。

网信证券顺利完成破产重整成为公司的全资子公司并更名为"麦高证券", 为业务的恢复和重回正轨打下坚实的第一步。本次发行,是麦高证券破产重整完 成后的衔接步骤之一,体现了公司切实履行《重整计划》约定的"持续根据网信证券未来经营情况和需要为其补充必要资金,资金来源包括本公司未来年度经营网信证券盈利所得及开展的各类再融资计划"承诺。本次发行募集资金将为麦高证券彻底摆脱历史经营困境提供有力的资本保障,进而有利于提升麦高证券核心竞争力和服务辽沈地区的经济发展,有助于持续化解金融风险、维护金融稳定,符合国家产业政策导向。

(二) 本次发行符合相关法律法规和规范性文件规定的条件

公司的组织机构健全、运行良好、盈利能力具有可持续性、财务状况良好、财务会计文件无虚假记载、募集资金的数额和使用符合相关规定、不存在重大违法行为,公司本次发行股票募集资金符合《上市公司证券发行注册管理办法》《<上市公司证券发行注册管理办法>第九条、第十条、第十一条、第十三条、第四十条、第五十七条、第六十条有关规定的适用意见——证券期货法律适用意见第18号》等关于募集资金运用的相关规定,具有可行性。

四、本次发行后公司财务状况、盈利能力及现金流量的变动情况

本次发行对公司财务状况、盈利能力及现金流量的具体影响如下:

(一) 本次发行对公司财务状况的影响

本次发行后,公司的总资产及净资产规模将相应增加,公司的资产负债率将降低,资产结构更为稳健,降低财务风险,提高偿债能力、后续融资能力和抗风险能力。同时,公司资金实力将显著增强,为公司的持续、稳定、健康发展提供有力的资金保障。

(二) 本次发行对公司盈利能力的影响

本次发行后,公司股本总额将增加,短期内将可能导致公司净资产收益率、每股收益等指标一定程度的摊薄。但募集资金到位将有助于提升公司未来收入和盈利规模、优化公司资本结构、增强资金实力,为公司进一步扩大经营规模、持续推进发展战略提供有力的资金支持,从而逐步提升公司的盈利能力。

(三) 本次发行对公司现金流量的影响

本次发行完成后,当年公司筹资活动现金流入将显著增加。未来随着公司全资子公司麦高证券有序展业,并与上市公司产生业务协同性,进而产生效益,经营活动产生的现金流入将逐步增加。从长期而言,本次发行能改善上市公司现金流状况。

五、可行性分析结论

公司本次发行方案公平、合理,募集资金使用计划符合未来公司整体战略发展规划,以及相关政策和法律法规,具备必要性和可行性。本次发行募集资金的到位和投入使用,有利于提升公司整体实力及盈利能力,增强公司可持续发展能力,为公司发展战略目标的实现奠定基础,符合公司及全体股东的利益。

北京指南针科技发展股份有限公司 董事会 2024年12月20日